

三问“莫斯科”号巡洋舰沉没

俄罗斯国防部14日说,俄黑海舰队旗舰“莫斯科”号巡洋舰起火并导致舰上弹药爆炸,该舰严重受损,在被拖曳回港的过程中失去稳定性,在风浪中沉没。乌克兰地方政府官员13日则在社交媒体发文称,乌边防部队当天用巡航导弹重创了“莫斯科”号巡洋舰。

这艘俄海军主力战舰究竟是失火,还是如乌克兰方面所称遭乌军反舰导弹重创?旗舰沉没暴露俄军哪些问题?会对俄乌战局产生什么影响?



这是2015年12月17日在叙利亚拉塔基亚省塔尔图斯港附近拍摄的“莫斯科”号导弹巡洋舰的资料照片。新华社发

遭导弹击中 还是起火爆炸

俄罗斯军方的说法是“莫斯科”号巡洋舰失火导致弹药库殉爆,这与乌方说法存异。

乌克兰敖德萨州州长马尔琴科13日在社交媒体发文称,驻守蛇岛的乌边防部队当天用“海王星”巡航导弹重创了行驶在附近水域的“莫斯科”号巡洋舰。

“海王星”是乌克兰在苏联“天王星”舰对舰导弹基础上研发的对舰超音速导弹,战斗部重150公斤,射程280公里,最低掠海飞行高度约3米,具备一定突防能力。按照乌方说法,这是“海王星”首次用于实战。

美国国防部发言人柯比说,“莫斯科”号发生爆炸时位于距离敖德萨港口大约110公里的外海。

上海政法学院东北亚研究中心副主

任、军事专家杨震认为,乌方说法存在一些疑点:一是宣称导弹击沉巡洋舰的是地方行政官员而非军方;二是乌军尚未出具可信的战报或“海王星”导弹发射证据;三是“海王星”发射车车体较大,如何机动到发射阵位而不被俄军发现并摧毁,也存在疑问。

杨震说,不能排除“莫斯科”号沉没是自身起火爆炸所致。由于各种因素,在战时发生这种情况也不是没有可能。

主力舰沉没 暴露俄军哪些问题

“莫斯科”号是苏联海军“光荣”级导弹巡洋舰首舰,排水量1.25万吨,配备16枚“玄武岩”重型反舰导弹及防空和反潜武器,1976年开工建造,1983年服役,命名为“光荣”号,2000年更名“莫斯科”号。

据杨震介绍,“光荣”级是苏联海军

元帅戈尔什科夫“国家海上威力论”的产物,主要作战使命是在公海和大洋掩护苏军弹道导弹核潜艇,进行反舰作战并截断美欧之间的大西洋交通,属于远洋作战舰艇。优点是火力强大、巡航能力强,是典型的机械化战争时代海军主战平台。

然而,随着战争技术形态从机械化进入信息化,“光荣”级开始落后于时代,在高烈度的信息化海战场上,其防空能力不全面、信息化程度不高且自动化程度低的缺点凸显,隐身能力弱亦是其软肋。

杨震分析说,如果是导弹命中,说明“莫斯科”号防御低、慢、小目标的能力不足,海洋态势感知能力偏弱;如果是火灾,说明其保障舰船生命力的损害管制能力不强。从这次沉没事件看,俄军的损管物资准备和应急预案等方面存在缺陷。

旗舰沉没 是否会影响战局

专家认为,由于此次俄乌冲突以陆战为主,“莫斯科”号沉没能够在一定程度上鼓励乌军士气,却不大可能从根本上扭转战场进程。俄军即将占领亚速海战略重镇马里乌波尔。五角大楼估计,俄海军在黑海和亚速海有数十艘舰艇,乌克兰难以扭转俄方海上优势。

杨震认为,“莫斯科”号是俄军在黑海对抗北约舰船的主力战舰,其沉没意味着北约对俄罗斯的海空优势更加明显,而黑海舰队进一步向“空潜快”舰队退化,即只能依托航空兵、潜艇、机动性强的小型舰艇进行近岸防御作战。

杨震预计,接下来,俄军将加大对顿巴斯地区乌军的攻势,加强火力覆盖,尽可能多地歼灭乌军有生力量,以锁定战局趋势。新华社北京4月15日电

俄国防部说将扩大对基辅相关目标的打击

新华社莫斯科4月15日电(记者耿鹏宇)俄罗斯国防部发言人科纳申科夫15日说,作为对乌克兰方面在俄境内进行“恐怖袭击”及破坏活动的回应,俄军将扩大对基辅相关目标实施导弹打击的规模。

科纳申科夫说,俄军通过进攻行

动,已控制了马里乌波尔市伊里奇冶金厂。此外,15日凌晨,俄军使用“口径”高精度海基巡航导弹对基辅郊区一军事目标实施了打击。

科纳申科夫说,在切尔尼戈夫州,俄防空系统击落乌军一架“米-8”直升机,该直升机14日袭击了俄布良

斯克州克利莫沃镇。

他说,俄军自开展特别军事行动以来,已摧毁乌军132架飞机、105架直升机、456架无人机、245套防空导弹系统、2213辆坦克及装甲车辆、249台多管火箭炮、966门野战火炮和迫击炮、2110辆特种军用车。

俄罗斯批美向乌输送武器是“火上浇油”

美国媒体15日报道,俄罗斯方面本周向美国政府发出正式外交照会,警告美方如果继续向乌克兰输送武器,可能引发“无法预计的后果”。

《华盛顿邮报》所获外交文件的副本显示,俄方指责美国和北约向乌克兰运送“最敏感的武器”是在“火上浇油”,要求美方及其盟友“停止对乌克兰不负责任的军事化”。

这份外交文件共两页,日期为12日。俄方指责美方及其盟国向冲突地区输送武器违背“严谨原则”,无视“高精度武器落入乌克兰激进民族主义者、极端分子和匪徒手中的威胁”。同时,俄方指责北约试图向乌克兰施压,迫使其“放弃”与俄方的谈判,从而让冲突持续。

美国政府拒绝对报道内容置评。俄罗斯政府暂时没有回应上述报道。

《华盛顿邮报》报道,俄方发出外交照会之际,正值美国政府批准向乌克兰提供价值8亿美元的武器弹药和其他安全援助。美国总统约瑟夫·拜登13日与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基通话时,告知后者美政府最新军援决定。

除此前已提供给乌克兰的武器外,美国新一轮对乌援助还包括18门155毫米大口径火炮及4万发炮弹、300架可发动“自杀式”攻击的“弹簧刀”无人机、500套“标枪”反装甲导弹、200辆M113式装甲运兵车、11架米-17直升机以及多套用于确定敌方

火炮位置的炮位侦察雷达。泽连斯基13日在社交媒体发文说,他与拜登就美向乌提供额外军火以及可能的宏观财政支持等问题进行了讨论,双方同意加强对俄制裁。

《华盛顿邮报》15日援引美方官员的话报道,新一轮对乌军援的首批武器将于几天内抵达乌克兰。

美国国防部14日发布的最新清单显示,俄罗斯2月24日发起特别军事行动以来,美方已经提供或承诺提供大量武器装备,包括超过1400套“毒刺”便携式防空导弹、超过5500套“标枪”反装甲导弹、超过1.4万套其他反装甲武器、700多架“弹簧刀”无人机、7000件轻武器及5000万发弹药。新华社特稿

美国再曝警察枪杀黑人事件

新华社芝加哥4月14日电(记者徐静)美国密歇根州大急流城警察局13日公布了4段视频,显示一名警察开枪击中一名非洲裔男子头部致其死亡的过程。

这些视频显示,4月4日清晨,警察在该市截停了26岁的帕特里克·利亚亚驾驶的汽车。之后利亚亚下了车,警察告诉他回到车里并出示驾照。利亚亚未能出示驾照,尝试逃跑,警察开始追赶。两人搏斗中,警察试图按住利亚亚并掏出了电击枪,利亚亚开始抢夺。警察这时拔出手枪朝利亚亚头部开了一枪。

大急流城警察局局长埃里克·温斯特伦在公布视频的记者会上说子弹击中了利亚亚头部,但没有公布涉事警察的名字。

代表利亚亚家庭的律师本·克伦普13日发表声明说,针对一名赤手空拳的黑人,警察完全没有必要过度使用暴力。克伦普还要求逮捕涉事警察。

据美国媒体报道,视频公布后,数百人聚集在大急流城市中心举行抗议活动,要求公平正义。

近几年美国警察针对黑人暴力执法致死事件频繁发生。2020年,非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察暴力执法窒息死亡,引发全美大规模抗议。独立调查项目“警察暴力地图”提供的数据显示,在弗洛伊德遇害后一年内,又有181名黑人在警察执法中死亡。